Тема:          «Моє Криворіжжя та простір культури в ньому»
Мета: розширити знання ученів про історію та культуру міста Кривого Рогу;
активізувати та розвивати їх пізнавальну активність, розвивати творчі здібності, виховувати моральні якості через любов до своєї Батьківщини, рідного краю, міста де живуть і навчаються, повагу до митців слова та мистецтва, впроваджувати елементи естетичного виховання, культури спілкування, популяризувати творчість криворізьких літераторів,
виховувати у молоді любов до літератури та інших видів мистецтва.
Форма заходу: виховна година.
Обладнання: книжки про Кривий Ріг, малюнки, світлини учнів, мультимедійна презентація з теми: «Моє Криворіжжя», які відображають історію та культуру  міста, його сьогодення та майбутнє. 

                                                   Хід заходу
На екрані висвітлюються слайди про Кривий Ріг, звучить гімн Кривого Рогу (фон)

Читець:

Мій рідний край, моя земля

Прекрасна, загадкова….

Твоїм садам, твоїм ланам

дивуюсь знову й знову.

В Кривому Розі я живу:

тут затишно і чисто.

І розквітає і росте

моє сталеве місто!

Моя країна молода

велику силу має.

Щаслива буде навіка!

І це я твердо знаю!
Вихователь: 

          Сьогодні освіченій людині, патріоту української держави прикро не знати історичного минулого рідного краю, його легенд, фольклору, імен талановитих творчих людей, якими багата наша криворізька земля.

         Світ, у якому ми живемо складає дивовижну скарбницю культурного досвіду багатьох поколінь і народів. Заглиблюючись в історію культури Криворіжжя, ми отримуємо можливість зазирнути у власне минуле - Трипільська, Киммерійська культури, хвилюючі таємниці Скіфського царства. 

          Землі Криворіжжя заселені з стародавніх часів, протягом тисячоліть через широкі простори хвилями прокотилися різні племена і народи. І жоден з них не зник безслідно. Сотні поселень, курганів, святилищ, а також легенди,народні пісні, і витвори мистецтв залишились нам у спадщину. 

          А хто з вас знає історію створення та розвитку нашого міста? Сьогодні до нас у гості завітала Рудана. Все-таки притчею, що передує появі всіх інших легенд про запорізьких козаків, славних рудокопів, благородних промисловців була легенда про дівчину Рудану.  Послухаємо її.

Рудана:
      Давно це було, коли гриміла по Україні слава про Січ Запорозьку... На схилі літ хоробрий козак Ріг побудував для себе оселю якраз на тому місці, де Інгулець та Саксагань зливаються. Став потихеньку господарювати. І хто не їхав повз, завертав до старого Рога. А оскільки в боях позбувся козак правого ока, прозвали його в народі Кривим. Бувало, повертались чумаки з Криму: "А чи не заїхати нам до Кривого Рога, чи далі поїхати?" Поважали чумаки Рога за гостинність, чуйність, відвертість, а ще за цікаві розповіді. Йшли роки, навколо хати козака почали з'являтися інші оселі. Згодом тут виросло село. Вже і козака Рога не стало, а назва так і лишилася - Кривий Ріг...

        ...Було це ще за чумацьких часів.
А ось, інша легенда
       Возили чумаки сіль з Криму. Їх шлях пролягав повз маленьке мальовниче село, що стояло у балочці при злитті двох річок. Ніхто і назви його не знав. Село та село. Рідко коли завертали сюди. Та знайшовся один метикуватий господар і поставив при дорозі на в'їзді до села корчму... Якось заїхала до нього велика чумацька валка підкріпитись, відпочити, віз відремонтувати. Зайшли до корчми. Господар зустрів їх гостинно. Звичайно, і без горілки не обійшлося. Але оскільки господар склянками ще не розжився, то частував чумаків з великого кривого баранячого рога. Обходив з рогом усіх, а сам на одну ногу припадав. Кривий, значить, був. Так сподобалось у нього чумакам, що кожного разу, проїжджаючи повз, старший питав: "А що, брати, заглянемо до Кривого?" А хтось з чумаків додавав: "Та й вип'ємо з рога". З того часу й повелося, що хто б не проїжджав повз село, той і казав: "Не завадило б заїхати до Кривого Рога". Так і залишилася за селом назва - Кривий Ріг...
Учениця розповідає легенду «Кров Рудани».

А тепер пригадаємо історію створення та розвитку міста Кривого Рогу.
Ведуча 1. 
Первісні люди на території сучасного Криворіжжя з‘явилися ще за кам’яного віку. Про це свідчить гостроконечник, знайдений при розкопках у селі Родіонівка, сокирки, виявленні в міжріччях Саксагані та Інгульця. Свою назву місто отримало від форми кривого мису (рогу) на злитті річок Інгулець і Саксагань, де було засновано перше поселення. За іншою версією назва виникла від запорізького козака Рога, прозваного «кривим», що оселився у цьому мальовничому місці.
У ІІ половині ХІХ ст. будні глухого містечка Херсонщини (майбутнього містечка Кривий Ріг) сколихнула фантастична енергія Олександра Поля, який  став засновником не тільки промислового видобутку криворізьких залізних руд,а також великим просвітителем криворізького краю- істориком, археологом, етнографом. Олександр Миколайович Поль – активний громадський діяч і підприємець, брав участь у впровадженні селянської, земської і судової реформ на Катеринославщині. 15 років він віддав на детальне вивчення залізних руд Кривого Рогу і доведення їх промислового значення. О.Поль особисто сприяв тому, щоб у 1881 році розпочались промислові розробки, які визначили подальший бурхливий економічний розвиток Придніпровського регіону. 
Після доведеної наявності на Криворіжжі величезних запасів залізної руди, з 1881 року був заснований перший на Криворіжжі Саксаганський рудник, що належав товариству «Криворізьких залізних руд».  А з 1886 року О.М.Поль, проводячи археологічні дослідження балки Дубова, виявив виходи покладів багатої залізної руди.  Розпочався важливий період у промисловому розвитку Криворіжжя. Кривий Ріг за видобутком руди зайняв перше місце, випередивши Урал. Розвиток промисловості супроводжував зростанням чисельності населення. 
В 90- роках ХІХ ст. на Криворіжжі з'являються рудопромисловці, які не тільки відкривали кар'єри, але й будували житло, школи, бібліотеки, у святкові дні організовували концерти, що, в свою чергу, сприяло розвитку культури і мистецтва на Криворіжжі. 
За часів Другої світової війни місто було окуповане німецько-фашистськими військами з14  лютого  1941 року по 22 лютого 1944 року. Перед окупацією майже все промислове обладнання заводів та шахт міста було евакуйовано до міста Нижній Тагіл, тому з тих часів це місто є побратимом міста Кривого Рогу. 22 лютого 1944 року місто Кривий Ріг було звільнено від фашистських полчищ військами Радянської армії. В цьому році відзначається 70-річниця визволення Кривого Рогу від фашистських загарбників. Вічна слава та пам`ять героям – визволителям!
Ведуча 2.
      В наш час Криворіжжя – один з найбагатших на корисні копалини районів в Україні. Найбільш важливим серед них є рудні родовища, поклади бурого вугілля, мармуру, доломітів, сланців, сурику, охри, скандію, ванадію та ще близько 40 елементів таблиці Менделєєва, комплексне використання яких дозволить забезпечити добробут майбутніх поколінь громадян України. Загальні розвідані запаси залізних руд у Кривбасі складають понад 32 млрд. тонн. Стратегічно важливе місто для України – це Кривий Ріг. Крім того на Криворіжжі є і унікальне у своєму роді виробне каміння, представлене променистим кварцом – різноманітні природні «котячі», «зміїні», «соколині», «тигрові очі» та криворізька яшма. Сучасний Кривий Ріг – це велике індустріальне місто, де розташований один з найбільших в світі металургійних заводів, який посів 6-те місце в світі по виробленню залізорудної  сировини. Місячний обсяг виробництва промислової продукції дорівнює аналогічним показникам столиці України міста Києва. Кривий Ріг – ще й найдовше на нашому континенті місто. Сучасний Кривий Ріг – це місто-богатир. За довжиною Кривий Ріг займає друге місце в світі, поступаючись лише Ванкуверу в Канаді. Загальна довжина трас – 1195 км. Місто витягнулось вздовж Інгульця з півночі на південь на 126км. Але гігант по стрічковій забудові він має дивну «осину талію», яка ледь сягає 20км в ширину. Адміністративний поділ міста включає 7 районів, 5 селищ і місто в місті – Інгулець. Усі разом вони займають площу в 450кв.км. Чисельність населення міста Кривого Рогу на 1.06.2013 становить 657 321 осіб. У червні 2011 року Кривий Ріг посів 18-у позицію у списку 55 найкращих для життя міст України за версією тижневика «Фокус».
Ведуча 1.
 Багатство міста – не тільки його потужний виробничий комплекс, а й значна мережа закладів освіти, спорту, охорони здоров’я та культури. Навіть суха статистика звучить як пісня. Місто дуже зелене – це 23 парки, 135 скверів, 12 набережних, 22 сади, що розкинулись на території загальною площею 16,2 тис. га. Кривий Ріг ще й студентське юне місто. Кривий Ріг – ще й значний культурний центр регіону. У 19 палацах культури та клубах діють 223 клубні формування різного профілю. Проводяться міжнародні фестивалі «Горизонти джазу», Всеукраїнські фестивалі «Джаз і юність», «Чарівна флейта», «Співограй», міський фестиваль народної творчості «Весна Рудани». В місті діє 46 бібліотек, 3 кінозали, Державний цирк, виставкова зала, краєзнавчий музей, ляльковий театр, театр «Академія руху», Театр драми та музичної комедії імені Т.Г.Шевченка. Давні театральні традиції вже існували в Кривому Розі від початку ХХ сторіччя.   
Ведуча 3.

  Так, дійсно Кривий Ріг - місто промислове, місто шахт та заводів. Але незважаючи на це, в ньому є багато чого цікавого та... прекрасного! 

 Вам відомі 7 чудес світу, а я вас хочу познайомити з сімома чудесами Кривого Рогу. До них відносяться: Скелі Мопра, Геолого-мінералогічний музей, Парк Правди, Квітковий годинник, Ботанічний сад, Надглибока свердловина, 300-річна груша. 
1. Скелі Мопра – це справжній музей під відкритим небом та природний геологічний пам’ятник. Скелі складаються з двох масивів, які називають Великою і Малою Орлинкою. Скеля «Орлине гніздо» висотою 30 м, з якої за легендою красуня Рудана кинулась у річку. Висота Малої Орлинки становить 10 м, і особливо цікава розташована недалеко древніми печерами і гротами, яких ще 3000 років тому – скіфи, 1000 років тому слов’яни-уличи добували залізн6у руду, а в 16-18 століттях тут була скарбниця козаків, укріплена й захищена з усіх боків. Назва походить від одноіменного гірницького селища, абревіатура МОПР «Международная организация помощи борцам революции»
2. Геолого-мінералогічний музей. Криворізький геолого-мінералогічний музей був заснований в 70-х роках. На даний час в ньому експонуються більше 1700 зразків мінералів, гірських порід і корисних копалин. Музейні експонати мають велике навчальне та науково-дослідницьке значення. 

3. Парк Правди. Парк культури та відпочинку імені газети «Правда» в Кривому Розі вважається першим парком міста. Його відкриття відбулося в 1932 році. Тут росте більше 40 сортів декоративних рослин, серед яких зустрічаються рідкісні види. Основними  пам’ятками парка є старовинні арки, підвісні мости, з яких відкривається вид на перехрестя річок Інгулець і Саксагань і найчарівніша в Україні «Човникова станція».

4. Квітковий годинник. Квітковий годинник у парку героїв на проспекті Металургів у місті Кривому Розі – споруда надзвичайної архітектури та краси. Діаметр циферблата – 22 м, довжина хвилинної стрілки до 12 м. Тут висаджено 22 тис квітів 6 видів. Хід стрілки забезпечує часовий механізм, розташований під спорудою. Удень кожна година буде супроводжуватися мелодійним дзвоном, а вночі годинник буде підсвічуватися.
5. Ботанічний сад. Криворізький ботанічний сад – творіння рук людських займає 52,4 га. Сад є державною бюджетною установою, перебуває у віданні Національної Академії Наук України. Зараз в ньому росте більше 3500 видів дерев, кустарників, квітів.

6. Надглибока свердловина. Криворізька надглибока свердловина – це свердловина, пройдена в Україні в рамках програми «Вивчення надр землі та надглибоке буріння» в 1984-1995 роках. Досягнута глибина 5432 метра, діаметр 480 та 295 м і проектна глибина – 12 км.

7. 300-річна груша. В Кривому Розі статус ботанічної пам’ятки отримало 300 – річне дерево – «Старовинна груша на Карнаватці». Диво-груша знаходиться на території приватного обійстя, її стовбур в обхваті складає 3,8 м, висота – 13,5 м. Груша досі приносить гарні врожаї.

Але у нас є також багато інших цікавих та красивих місць та споруд  міста Кривого Рогу. Це такі як: Краєзнавчий музей, Залізорудний кар'єр Південний гірничо-збагачувальний комбінат, Дерев`яна церква святої Великомучениці Тетяни, Водоспад “Білі камені”, Жіночій монастир, Свято-Преображенський кафедральний собор, Монумент Перемоги, театр драми та музичної комедії ім.Т.Г.Шевченка.
Краєзнавчий музей один з найцікавіших місць міста Кривого Рогу відчинив свої двері у 1960 році. Тут представлена культурно-історична спадщина нашого краю від кам’яного віку до сучасності. В колекцію музею входять близько 54 тис експонатів.

Залізорудний кар’єр «Південний гірно-збагачувальний комбінат» один з найбільших в світі, довжина якого 3 км, ширина – 2,5 км, а глибина досягає 400 м. Подивитися на рукотворне чудо приїздять туристи з різних куточків світу. 

Церква Святої великомучениці Тетяни. Дерев'яна церква побудована за технологією "без єдиного цвяха", на основі досвіду дерев'яного зодчества18-19 ст. За цією технологією храм є єдиним витвором архітектурного мистецтва в Криворізькій єпархії. Будівля храму у вигляді хреста, увінчаного п'ятьма золотими куполами та хрестами, що символізує собою Спасителя Хреста та чотирьох євангелістів. Куполи та хрести виготовлені майстрами Свято-Успенської Києво-Печерської Лаври.
Водоспад «Білі камені». Цей водоспад відноситься до одного з найкращих водоспадів України, висота якого становить 12 м. 

Жіночий Свято-Покровський монастир має чудовий монастирський корпус. Храм красиво розписаний з чудовим позолоченим іконостасом. На території монастиря  в 2004 році побудовані дзвіниця та готель для паломників та гостей. При монастирі діє Недільна школа. 
Спасо – Преорбраженський Собор. За результатами підбиття підсумків в номінації «Кращий сквер» І місце посів сквер попереду Спасо-Преображенського кафедрального собору Криворізької єпархії, настоятелем якого є архієпископ Криворізький і Нікопольський Єфрем. Також у номінації «Краща впорядкована пам’ятка історії і культури» ІІ місце зайняв пам’ятник «Священномученики: архієпископ Онуфрій і єпископ Порфирій», який було встановлено з нагоди 1025-річчя Хрещення Київської Русі на території цього ж скверу.
Монумент «Перемоги». Оновлений комплекс Монумент «Перемоги» займає 4 об’єкти: Георгіївську дзвіницю, монумент Перемога, пам’ятник Героям- афганцям і Стела Героїв, присвячений воїнам інтернаціоналістам, які воювали в 52 країнах світу.

Криворізький академічний театр драми та музичної комедії імені Т.Г.Шевченка веде свою історію від 1931 року, який одразу став культурним центром міста.
Вихователь.

Головне багатство, окраса і обличчя міста Кривого огу -  Р Рогу – це, звичайно, люди, його жителі. Тільки завдяки їм невеличка поштова станція за два століття змогла перетворитись у велике індустріальне місто – центр гірничо-рудної і металургійної промисловості. Та серед наших громадян є люди, які зробили особливий внесок у розвиток міста. Це робітники різних професій, але сьогодні ми згадаємо деяких митців пензля та пера. Це Сич Юрій Петрович та Васякін Олександр Васильович.  
Ведуча 4.

Складовою прекрасного міста Кривого Рогу є також митці слова та пензля. У 2013 виповнилося б 90 років нашому талановитому земляку, відомому криворізькому художнику, архітектору, почесному громадянину міста Юрію Петровичу Сичу. Співець рідного Кривого Рогу, надзвичайно добра та щира людина – саме таким його пам’ятають люди. Юрій Петрович народився та виріс у Кривому Розі і через усе життя проніс любов до міста у своїх картинах.

Гаряче, пристрасне захоплення архітектурою рідного міста перетворило роботу Юрія Петровича на безперервну творчість. Затишні куточки Криворіжжя, пам’ятні місця, кожний старовинний будинок для Юрія Петровича як рідний, бо вони наповнювали його серце священним трепетом, а потім народжувались неповторні графічні шедеври. Багато будинків, споруд, парків, скверів побудовано у місті за його проектами: готель «Металург», будинки тресту «Укргеологія», інституту «Гіпрорутмаш», парк імені ХХ партз’їзду та інші. Своєріднім символом міста стала човникова станція, споруджена за його проектом на річці Інгулець. Ю. П. Сич – член трьох спілок: архітекторів, дизайнерів та художників України. Його картини займають почесне місце у Криворізькому музеї, закордонних музейних і приватних колекціях. У 1999 році Ю.П.Сичу було присвоєно звання «Почесний громадянин міста Кривого Рогу».  Але Ю. П. Сич писав і вірші, деякі з них погодився надрукувати в альманасі «Саксагань». Давно відомо, що талановита людина виявляє свої здібності у всьому. Якщо він володіє високим інтелектом, широтою своєї душі, бережливим відношенням до чужої радості і біди, як Юрій Петрович, спілкування з ним і його роботами приносить щиру радість.
           ***
Есть в нашей жизни два мгновенья,                    

Два дня,которых не забыть:
Один-на свет твоё рожденье,

Второй-печально говорить…

День черный,вечный сон молчанья,

Ушел ты будто в никуда.

Угас,как на небе звезда,

Сгорел,как метеор, сверкая…

Судьба,пожалуй,всем такая.

Земная жизнь-подарок Бога.

Как жаль, что коротка дорога

От дня прекрасного рожденья

Ко сну без счастья сноведенья.

     10.01.2001г.                      Ю.Сич

Ведуча 5.

Васякін Олександр Васильович – скульптор, заслужений художник України, член національної Спілки художників України. З 1954 року живе у місті Кривому Розі. Олександр Васильович 50 років працює скульптором. Багато пам’ятників, створених руками майстра, можна вважати візитною карткою нашого міста. Це пам’ятники Артему, Т. Шевченку, М. Лермонтову, А. Пушкіну, Л. Толстому, Данку, А. Полю, Я. Віснику, С. Орджонікідзе, землякам, що загинули в Афганістані та багато інших. У 1975 році О. В. Васякіну присвоєно звання «Заслужений художник України». Багато робіт Олександра Васильовича знаходяться в Криворізькому краєзнавчому музеї. З 1961 по 1971 рік був головним художником міста. Брав активну участь в організації багатьох художніх виставок Кривого Рогу.  У 2000 році отримав нагрудний знак «За заслуги перед містом».
Ведуча 6.
Літературне життя Кривого Рогу сьогодні досить жваве. У місті діють дві потужні письменницькі організації: літературне об’єднання Саксагань, асоціація криворізьких літераторів працює на базі музею «Літературне Криворіжжя» при КДПУ та протягом багатьох років існувало криворізьке літоб’єднання «Рудана». В Кривому Розі досить велика кількість письменників та поетів. Це – творчі та активні патріоти свого міста та України, своїми творами роблять наш світ кращим. 
І невипадково, гостею нашого заходу є відома криворізька поетеса Любов Олександрівна Баранова,  член Асоціації криворізьких літераторів, Кіровоградського літературного об’єднання «Степ» та літературного об’єднання при альманасі «Саксагань», член Національної Спілки письменників України, автор багатьох поетичних збірок.
    Покаяння                                                                                    
Матінко-земле,домівко моя і колиско!

Матрице людства,прости недолугим,прости!

Ми ще прозрієм,коли небезпека нависне,

Нам заболять ще загублені диво-світи.

Будем молитися кожній вцілілій травинці,

Ріки замулені будем слізьми оживлять,
Ліс підіймати,вклонятись вагітній хмаринці.

І прославляти безцінну твою благодать.

                                       Л.Баранова
   Дівчинці

В чорнім квадраті Малевича

Білі втопають світи.

Ждеш ти свого королевича?

Ждала я теж,як і ти.

О,міражів підвалини,

Вічних містерій вир!

Серце,коханням ужалене,

Втратить і слух,і зір.

Дівчинко, юнко незаймана,

Болем не списаний лист!

Квіти твої порцелянові:

З форми не визріє зміст!

Дівчинко, зернятко Євине,

Сій же добра плоди!

Доброю будь королевою –

Доброго принца знайди.

                                                                Л.Баранова
Питання:

- Розкажіть, будь ласка про себе, де Ви народились, яка у вас освіта, які інтереси і захоплення, окрім літератури?

- Ви за професією - педагог, чи допомагає Вам це у написанні віршів і чи любите Ви дітей?

- Ви були членом Криворізького міського літературного об’єднання «Рудана». Можете згадати найцікавіші моменти творчого спілкування із руданівцями і хто найбільше Вам запам’ятався?

- Як народжуються вірші у Вашій уяві? Чи є конкретні прототипи?
- Яка основна тема Ваших віршів і чому? 
- Чи покладені Ваші вірші на музику? Якщо „так”, то де і ким вони виконувались?

- У Вашому доробку є декілька видань які отримали визнання не лише у Кривому Розі, а й в Україні та за її межами.Розкажіть про самі визначні твори.

- Який Ваш улюблений вірш і кому або чому  він присвячений?

- Чи є у Вас мрія і яка?

- Що б Ви побажали юним дівчатам у подальшому житті?

Вихователь.  Дякуємо Вам за цікаве спілкування і дозвольте і надалі відкривати розмаїтий світ думок, поривань і почуттів, втілювати їх у слові. Творчої наснаги і успіхів  Вам, шановна  Любов  Олександрівно. А на згадку про зустріч для Вас звучить пісня. _____________________________________________________  

